威远堡镇2025年春季森林防灭火暨
秸秆禁烧、清除工作实施方案

一、提高政治站位，切实增强森林防火责任感
各单位、各村要充分认识当前森林防灭火工作面临的严峻形势，从讲政治的高度，切实提高对森林防灭火重要性的认识，进一步增强责任感和使命感，认真分析新情况、新问题，贯彻落实好《辽宁省森林防火命令》、《铁市森林防火指挥部通告》及《开原市人民政府令》，周密部署春季森林防灭火暨秸秆禁烧、清除工作，做到全民参与、职责明确、措施到位，确保人民群众健康、生命财产安全有保障。
二、加大宣传力度，达到家喻户晓
一定要牢固树立“预防为主、防灭结合、高效扑救”的森林防灭火方针，做到早宣传、早发动，切实抓好森林防火宣传教育工作，从本质上讲，防火就是防人，森林防灭火的重点是提高人的防火意识。各单位要拓展森林防灭火宣传教育的广度和深度，宣传方式要多样化，充分利用大喇叭、录音喇叭、手机微信、宣传标语等多种形式，进山区、入林区、进校园，让宣传车跑起来，高音喇叭响起来，工作人员红袖标飘起来，大力宣传《防火通告》和森林防灭火法律法规，营造浓厚的森林防灭火社会氛围。
（一）各单位通过召开村“两委”会、党员大会、村民代表会及其它民众集会的机会，大力宣传森林防火。
（二）林业站将《开原市村民森林防火暨秸秆禁烧保证书》逐户发放到位并签字、盖章，底档留存；《铁岭市森林防火指挥部通告》张贴到各村。
（三）防火、禁烧宣传车逐村、逐屯、逐沟全方位无死角宣传森林防火、禁烧。要在进入林区的主要路口、旅游景点入口以及重点防火区域，设置醒目的森林防火警示牌。
（四）每村张贴防火、禁烧标语至少50张，悬挂防火旗、秸秆禁烧横额，在醒目地段粉刷防火、秸秆禁烧墙。
（五）要求：中、小学为学生发放“致家长的一封防火、秸秆禁烧信”；上一堂防火课；写一篇防火作文；搞一次生动的防火演练。以点带面，真正做到森林防火、禁烧秸秆家喻户晓，尽人皆知。
三、加大打击力度，罚到痛处
一旦发现野外用火者，由林业站专人对其进行教育，继续学习森林防火条例和相关法律法规，同时对纵火者处3000元以上罚款，情节严重者移交司法机关处理。派出所干警全程参与对野外火源的管控，对纵火者进行严厉打击，拘留一批，曝光一批，以起到强大的震慑作用。
四、严控火源，加大巡查力度
（一）镇政府成立森林防火督导组，不定期下乡巡查森林防火工作；特殊时期，全体机关干部下乡督导各村进行防火巡查并积极参与防灭火。
（二）按照市防指规定，所有可燃物和秸秆一律用车拉走，决不允许烧除。
（三）包村护林员统计整理所包村山边、林边未清除的秸秆同时查找落实到户并形成台账，对于山边、林边100米范围内预期不清除的，政府将采取强制措施予以清除。（该项工作由林业站、派出所全程负责）
（四）高温大风天气，重点地段安排专人死看硬守，巡护员、护林员、各村网格员上岗巡查，三个字“查、抓、罚”。
五、强化物资储备、快速扑火、减少损失
（一）林业站会后立即检修防火机具、通讯设备、运输工具。
（二）各村检查配备的铁锹、喷壶、扫把等灭火工具是否齐备，发现问题立即整改。
（三）林业站组织扑火队员进行扑火培训和演练同时在运兵车里安放3台灭火机具，一旦有火情，立即出击，做到“打早、打小、打了”。
（四）在扑火中要牢固树立“以人为本、安全第一”的思想，坚决禁止动员残疾人、孕妇和未成年人以及其他不适宜参加森林火灾扑救的人员参加扑火。
六、科学安排，坚决做好秸秆禁烧、清除工作
为缓解今年秋季森林防火压力，根据市森林防火会议要求，结合我镇实际成立秸秆禁烧、清除工作领导小组，严格落实、审慎管理。各村要结合本村实际，成立秸秆清除工作领导小组，制定切实可行的实施方案。方案要落实到具体哪天，清除哪个组，什么地段，都有什么人参加，详细划分责任区，明确责任人。镇领导小组组织机关干部包村，林业站要组织好监管员、护林员包村、包片，各村双委班子成员、网格员实行包组、包户、包沟、包山、包地块。要做到有部署、有检查、有整改、有验收。在此，必须强调一点，也是全镇森林防火工作的重中之重：山边，林边，住宅，大棚、高压线缆100米范围之内和公路两侧1公里范围之内的秸秆必须强制清除，此项工作由镇纪检、包村机关干部联合检查、验收、复查，必要时派出所协助，采取强制措施，绝对不能姑息。对本人拒不清除，而留下火灾隐患的，按照《森林防火条例》依法严厉处罚。
七、加强值班值宿，保证政令畅通
（一）相关人员的通讯设备务必24小时畅通。
（二）各成员单位要严格执行24小时值班值宿制度，班子成员带班，备有值班车辆，并做好记录。一旦发生火情要及时、如实上报，凡因漏岗、漏报、瞒报而贻误扑火战机的要严肃依法追究相关人员责任。
[bookmark: _GoBack]八、2025年春季森林防灭火暨秸秆禁烧、清除工作完成情况，纳入到村干部年终绩效考评。
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