附件1
粮食仓储作业“十个严禁”及内容解读
粮食仓储作业“十个严禁”
一、严禁非作业人员进入作业区域。
二、严禁未审批擅自组织作业。
三、严禁未经安全交底和安全教育盲目作业。
四、严禁无人监护擅自实施作业。
五、严禁查粮门未上锁进行粮食出入仓作业。
六、严禁在未关闭出粮口和关停机械设备情况下入仓作业。
七、严禁在未正确系好安全带(绳)情况下冒险作业。
八、严禁在结拱粮和挂壁粮下方开展清理作业。
九、严禁暴力敲打撞击或违规拆除粮面以下挡粮板(门)。
十、严禁在烘干期间入仓(塔、罐)进行排堵作业。
关于粮食仓储作业“十个严禁”内容解读
一、严禁非作业人员进入作业区域。非作业人员、车辆随意进入、穿行作业区域易引发意外或事故。粮食储存期间，开展熏蒸和气调仓房为作业区域，存在中毒和窒息的风险;粮食出入仓期间，仓房、烘干塔及露天堆场、卸粮坑等为作业区域，存在物体打击、机械伤害、中毒和窒息、高处坠落、粮堆埋人、触电、车辆伤害等不同程度的风险;库区日常管理期间，在开展高处吊装、临时用电、设备检维修作业前，应由作业现场负责人或安全管理人员等对即将开展的作业及环境进行全面风险辨识，划定合理的作业区域。依据《粮库安全生产守则》、《粮食仓储企业安全生产作业指南》的有关规定，作业前，现场负责人应先在作业区域外设置警戒线和警示标志;作业期间，严格做好人员管理，非作业人员严禁在作业区域内逗留、穿行，严禁非作业车辆临时停放。现场监护人员和安全员应加强巡查，防止非作业人员、车辆进入作业区域引发事故。
二、严禁未审批擅自组织作业。粮食仓储企业采取外包方式开展仓储作业，外包作业安全管理成为重点环节，外包人员成为人员管理的重要一-环。因外包人员不熟悉作业流程和作业环境中存在的风险点，不能充分认识粮食的特殊性，易发生因人的不安全行为导致的生产安全事故。依据《粮食仓储企业安全生产作业指南》的有关规定，日常管理期间，粮食仓储企业应与外包作业单位签订安全生产管理协议，建立外包作业单位和劳务人员管理档案，制定外包作业人员作业审批制度。作业前，外包人员应先取得作业审批，严禁外包作业人员擅自作业。
三、严禁未经安全交底和安全教育盲目作业。上岗前安全生产教育能够提高职工的安全意识，增强职工的安全操作技能，最大程度减少人身伤害事故的发生。依据《粮库安全生产守则》《粮食仓储企业安全生产作业指南》的有关规定，日常管理期间，粮食仓储企业应制定安全生产教育培训制度。作业前，应对作业人员进行必要的安全生产教育培训和安全交底，包括但不限于粮食作业特点、作业环境、危险区域、设备状况、消防设施及自救常识等，根据不同作业场景重点介绍出入仓、平整粮面、拆除挡粮板、熏蒸和气调、烘干作业等方面可能导致发生事故的危险因素，同时对容易出事故的部位要加强提示，采取典型事故案例剖析、观看事故案例警示教育片等方式予以提醒。培训结束后，做好培训记录和知识考核，作业人员应在安全交底或安全生产作业承诺书上签字。特别是在开展平整粮面、挡粮板拆除、出粮口排堵等作业前，必须严格组织作业人员逐岗逐人进行安全教育培训和安全交底。
四、严禁无人监护擅自实施作业。作业现场设置监护人是为了发现和消除事故隐息、落实安全措施、预防事故发生，通过监督和指导，确保各项安全措施得到有效执行，从而保障生产过程中的安全。依据《粮库安全生产守则》、《粮食仓储企业安全生产作业指南》、《工贸企业有限空间作业安全规定》等有关规定，作业现场应设置监护人员，并明确其岗位职责;作业期间，应配备熟练掌握作业流程和相关风险点的人员全程负责作业现场监护;安排入仓作业时，监护人员应选择可以通视所有作业人员，且确保自身安全的适当位置实施监护;平整粮面时，仓门或进人口应安排专人监护。
五、严禁查粮门未上锁进行粮食出入仓作业。出入仓作业期间，粮食状态从静态转变为动态，存在一定的危险，应采取查粮门上锁的手段防止人员盲目进仓。粮食入仓时，仓内涌入大量粮食，人员盲目进仓易发生粮堆埋人事故;粮食出仓前，仓内可能存在有毒有害气体，易引起中毒和窒息。依据《粮食仓储企业安全生产作业指南》的有关规定，粮食入仓时，应将查粮门上锁钥匙由专人保管，防止人员擅自进入;粮食出仓前，应先打开门、窗、仓顶通风口，启动风机，保持良好通风，同时关闭查粮门并上锁，杜绝人员擅自进入。
六、严禁在未关闭出粮口和关停机械设备情况下入仓作业。在出粮口未关闭情况下，粮食存在流动性，人员盲目入仓易引发事故。依据《粮库安全生产守则》、《粮食仓储企业安全生产作业指南》的有关规定，作业期间，应严格执行作业安全操作要求确需进入仓内作业，要先关闭出粮口确保粮面不再流动再进仓;入仓作业结束后，监护人员必须确认作业人员全部出仓，才可打开出粮口继续出粮。同时，未关停机械设备盲目进仓易引发机械伤人、触电等事故，作业期间应关停并切断作业设备电源，并挂牌上锁，防止他人误启动。
七、严禁在未正确系好安全带(绳)情况下冒险作业。作业人员在拆除挡粮板、高处作业时，存在粮堆埋人、高处坠落等风险。依据《粮库安全生产守则》、《粮食仓储企业安全生产作业指南》的有关规定，平房仓拆卸挡粮板时，优先采用仓外作业方式。先关闭挡粮板上出粮口闸门，待粮面稳定后，组织不少于2名作业人员将安全带有效系在系留装置上，通过移动升降机或扶梯，逐一拆除粮堆以上的挡粮板;高处作业时，作业人员佩戴安全帽和安全绳作业，安全绳有效系在系留装置或固定设施上;简易国仓出粮后，人员进入围内清理资材应系安全带(绳)，且不少于2人。
八、严禁在结拱粮和挂壁粮下方开展清理作业。粮食产生结块、板结或者附着在仓壁形成结拱粮或挂壁粮。在结拱粮、挂壁粮下方清理时存在结拱、挂壁突然塌陷风险，导致砸伤或掩埋作业人员，应严禁作业人员从下方入仓进行处置。依据《粮库安全生产守则》、《粮食仓储企业安全生产作业指南》的有关规定，作业期间作业现场负责人应按照不同仓型采取有效手段组织作业人员开展清理工作;清理时应时刻注意结拱粮和挂壁粮的流动情况，若出现直立或“鹅头”状粮堆，立即停止作业，研究制定处置方案，防止挂壁坍塌砸伤或掩埋作业人员。
九、严禁暴力敲打撞击或违规拆除粮面以下挡粮板(门)。出粮期间存在发生出粮口堵塞的情况，作业人员为提高出粮速度，采取盲目暴力敲打撞击挡粮板导致挡粮板断裂，或是违规拆除粮面以下挡粮板加快粮食出仓，容易引发粮堆埋人事故。依据《粮库安全生产守则》、《粮食仓储企业安全生产作业指南》的有关规定，作业期间，应严格执行挡粮板拆除操作规程，作业人员应先关闭挡粮板上出粮口闸门，在粮面稳定的前提下，逐一拆除粮面以上的挡粮板;平房仓折卸挡粮板时，作业人员应不少于2人且将安全带(绳)有效系在系留装置上，通过移动升降机或扶梯拆卸挡粮板。
十、严禁在烘干期间入仓(塔、罐)进行排堵作业。烘干期间仓(塔、罐)内部温度高，存在机械伤害、高处坠落、火灾等风险，若机械设备异常会导致粮食流通不畅、造成堵塞。依据《粮库安全生产守则》、《粮食仓储企业安全生产作业指南》的有关规定，烘干作业期间，若出现卸粮口堵塞时，应从外部使用器物疏通，不得进入仓(塔、罐)内部排堵作业，同时严禁人员进入烘前仓和烘后仓。
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