开原市森林火灾应急预案政策解读

为进一步健全我市森林防灭火体系和运行机制，安全、科学高效处置森林火灾，保障森林生态安全和人民群众生命财产安全，维护社会稳定和发展，市应急管理局组织修订了《开原市森林火灾应急预案》，现就有关政策解读如下：

一、《预案》出台的背景、依据、目的意义

《开原市森林火灾应急预案》（以下简称“预案”）是开原市应急预案体系的重要组成部分，是安全高效处置森林火灾的基本遵循和行动指南，更是贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和国家、省、市决策部署的具体体现。

《预案》修订主要基于三点考虑：一是适应党和国家机构改革的需要。深入贯彻落实习近平总书记重要批示指示精神和国家、省、市决策部署，积极适应新形势、新体制、新职能，着眼解决森林防灭火工作出现的新情况新问题，建立统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动的应急管理体制。二是强化与《铁岭市森林草原火灾应急预案》、《开原市突发事件总体应急预案》相衔接。《预案》按照“下级服从上级，专项、部门服从总体，预案之间不得相互矛盾”的原则进行编制，与《铁岭市森林草原火灾应急预案》、《开原市突发事件总体应急预案》形成上下贯通、协同联动、有机衔接的整体。三是适应新形势的需要。近年来我市林下可燃物载量急剧增加，林区人为活动频繁,野外火源管理难度增，火灾因子加剧极易发生森林火灾，必须防患于未然，需要及时编制出台《预案》。印发后的《预案》将有力指导各镇街编制本级预案，尽快形成上下联动、横向协同预案体系。

2022年由市应急局牵头，会同市自然资源局、市气象局及有关部门和单位组织起草和论证预案，把握与时俱进、压实责任、安全第一、务实管用的原则，并广泛征求各成员单位和有关部门意见，经反复修改完善达成一致。

二、《预案》的主要内容

《预案》共九章，主要包括了总则、组织指挥体系及职责、主要任务、处置力量、预警、信息报告和处理、应急响应、后期处置、综合保障和附则等方面。重点说明如下内容。

一是调整了组织指挥体系。市森林防灭火指挥部负责组织、协调和指导全市森林防灭火工作，市森林防灭火指挥部总指挥由市政府市长担任；常务副总指挥由市政府分管应急、自然资源副市长、市人武部政委和市公安局局长担任；副总指挥由市应急管理局、市自然资源局主要负责人担任。
市森林防灭火指挥部办公室设在市应急局，承担指挥部日常工作。协调推动各成员单位和各乡镇（街道）贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府和市委、市政府关于森林防灭火工作的各项决策部署和领导同志关于森林防灭火工作的重要指示批示精神和国家、省、市森防指的工作要求;分析全市森林防火形势开展森林防灭火重大方针政策和重要措施调查研究，协调解决全市森林防灭火工作中的重要问题和成员单位提出的重要事项;研究提出市森防指年度工作要点和任务分工方案建议，综合汇总和通报全市森林防灭火工作情况，承办市森防指会议、文件起草、制度拟订、议定事项跟踪督办等工作;研判发布森林火险信息和监测信息，组织实施全市森林防灭火工作督查、约谈等工作，组织较大及以上森林火灾调查评估处理;按照总指挥、常务副总指挥、副总指挥要求，做好预案启动、较大及以上森林火灾及其他需要市森防指响应处置的火灾扑救有关协调指导工作;根据市森防指的授权部署森林火灾防治和扑救调度，根据工作实际需要，有权调度全市范围内所有可用于森林火灾救援的队伍、人员、装备及保障物资；负责市森防指成员单位的日常协调联络工作;承办上级森防指交办的其他事项。

市森林防灭火指挥部办公室主任由市应急局、市自然资源局主要负责人兼任。市应急局、市自然资源局可以按程序以市森林防灭火指挥部名义部署相关防灭火工作。

二是明确了扑火力量编成。扑救森林火灾以专业、半专业森林消防队伍等受过专业培训的扑火力量为主，消防救援队伍、解放军、武警部队、民兵应急力量等支援力量为辅，必要时可动员当地林区企事业单位职工、机关干部及群众等力量协助扑救工作。

三是明确了分级响应和应对工作。火情发生后，火情发生地所在镇街森林防灭火指挥机构第一时间组织动员专业、半专业扑火力量进行转移安置、侦查火情，在保证安全的前提下开展扑救，做到“打早、打小、打了”。

发生在开原市行政区域内的一般森林火灾、较大森林火灾由市森林防灭火指挥部负责指挥。发生重大、特别重大森林火灾，由铁岭市森林草原防灭火指挥机构处置。发生森林火灾后，事发地镇街视情成立火场前线指挥机构，事发地镇街领导担任指挥长。

森林火灾发生后，市森林防灭火指挥部根据火灾严重程度、火场发展态势和当地扑救情况，设定Ⅳ级、Ⅲ级、Ⅱ级、Ⅰ级四个响应等级，并明确镇街和成员单位根据响应等级落实相应措施。

四是明确了火场前线指挥部组成及任务分工。由市森林防灭火指挥部负责指挥的森林火灾，视情况与响应等级设置火场前线指挥部，统一领导、组织指挥现场救援工作。火场前线指挥部总指挥由市森林防灭火指挥部总指挥担任，副总指挥由市森林防灭火指挥部常务副总指挥担任，调度长由市森林防灭火指挥部办公室主任担任。

火场前线现场指挥部职责：负责统筹火场的指挥协调和组织扑救工作。全面掌握火灾情况，分析火情发展态势，制定扑救方案，具体指导扑救行动并组织实施；负责前线指挥部的决策命令、指示要求传达和督促落实，做好工作协调，及时掌握和汇总火场综合情况；负责火场宣传报道工作，组织有关媒体开展采访报道，适时发布权威信息，回应社会关切，正确引导舆情。新闻发布的有关信息需市委、市政府审核确认，未经批准，一律不予发布。

根据森林火灾现场情况，火场前线指挥部可下设扑救指挥组、综合材料组、力量调配组、专家组、医疗救治组、社会治安组、气象服务组、火情侦察组、通讯信息组、群众安置组、后勤保障组、宣传报道组等工作组。市森林防灭火指挥部可根据森林灾害实际情况增减工作组或调整成员单位，参加前方扑火的单位和个人必须服从火场前线指挥部的统一指挥。解放军和武警部队遂行森林火灾扑救任务，应接受政府各级森林防灭火指挥机构统一领导，部队行动按照军队指挥关系和指挥权限组织实施。

三、《预案》中涉及的关键词、专业名词解释

1.森林火灾灾害分级标准

（1）一般森林火灾：受灾森林面积在1公顷以下或者其他林地起火的，造成1人及以上3人以下死亡或者1人及以上10人以下重伤的森林火灾；

（2）较大森林火灾：受灾面积在1公顷及以上100公顷以下，造成3人及以上10人以下死亡或者10人以上50人以下重伤的森林火灾；

（3）重大森林火灾：受灾面积在100公顷及以上1000公顷以下，造成10人及以上30人以下死亡或者50人及以上100人以下重伤的森林火灾；

（4）特别重大森林火灾：受灾面积在1000公顷及以上，造成30人及以上死亡或者100人及以上重伤的森林火灾。

本预案所称以上、以内包括本数，以下不包括本数。

2.时间敏感度的含义

时间敏感度：一般指不同时段的敏感程度，敏感时段包括国家法定节假日，国际性、全国性重大活动，中元节、高温伏旱期，以及其他重要时间节点等。

四、新旧《预案》差异对比

一是完善了《预案》的结构，将原《开原市森林火灾应急预案》的内容进行重新整合。除总则和附则外，《预案》中的“组织指挥体系及职责、主要任务、处置力量、预警和预防机制、应急响应、综合保障”等章节呈现出一个完整的链条，解决了应急响应“干什么”、“谁来干”、“怎么干”、“干到什么程度”的问题，逻辑缜密，结构更加完整，形成一个科学的体系。

二是充实了预案的内容。在认真总结近年来预案执行的实践基础上，增加了“主要任务、应急力量、启动条件调整、响应终止、预案演练”等要素，使预案的任务更加明确，应急响应更加科学合理，预案的演练更具操作性。

三是优化了应急响应机制。充分吸收了历年组织指挥灭火的经验，结合了新形势新要求，对开原市应对森林火灾工作进行了完善。细化了应急处置流程图，使应急响应更具有操作性；增加了会商调度、成员单位联合会商、专家组赴火场指导等措施，使火灾扑救指挥更具有精准性；简化扑火力量调动的程序，使火灾的扑救更具有快速性。应急响应机制的优化，充分体现市政府对森林火灾处置的高度重视。

四是进一步细化了重点环节工作措施。明确了在预警发布、信息报告、应急救援、灾情评估、后期处置等方面的职责任务。

