《开原市被征地农民社会养老保障暂行办法》政策解读

为进一步加强社会保障体系建设，完善城乡统筹的社会保险制度，更好地维护被征地农民的合法权益，促进社会和谐稳定，依据国家法律法规的相关规定，结合我市实际，制定本办法。
主要内容
修订后的《开原市被征地农民社会养老保障暂行办法》主要包括8章25条。
分五项内容：
一、编制目的，为进一步加强社会保障体系建设，完善城乡统筹的社会保险制度。
二、编制依据，依据《铁岭市人民政府办公室关于转发〈辽宁省被征地农民社会保障暂行办法〉的通知》（铁政办发〔2006〕55号）文件，结合我市实际，制定本办法。
三、适用范围，适用于我市行政区域内，持有第二轮土地承包权证、年满16周岁及以上的在籍农业人口。
（1） 经国务院、省政府批准，土地全部或大部分（二分之一以上）被征收或征用的建制村的农民；
（2） 经县（市、区）政府批准“村改居”的居民（原建制村的农民）；
（3） 土地被征收或征用而“农转非”的农民。不符合上述条件的被征地农民，可采取其他方式进行补偿和安置。
4、 编制内容。
（1） 基金的组成：被征地农民养老保障基金由政府、村集体和个人共担，实行统筹账户和个人账户相结合。基金分为统筹账户基金和个人账户基金，村集体补贴和个人缴纳部分，记入个人账户。
（2） 基金的筹集标准：被征地农民养老保障基金采取一次性缴费方式筹集，缴费总额以上一年度城镇居民最低生活保障标准的110%为基数乘以139个月，分别记录到统筹账户和个人账户。
（3） 基金的筹集：被征地农民养老保障统筹基金，以被征地农民所需养老保障资金总额为基数，按照30%的比例，由政府从土地出让金净收益中提取。被征地农民养老保障个人账户资金，以被征地农民所需养老保障资金总额为基数计算，由个人和村集体缴纳，有条件的村集体应适当予以补助，补助标准由村集体或村民代表大会研究决定。
（4） 养老保障待遇申领
1、 条件：参保人员达到男年满60周岁，女年满55周岁的，从次月起，按月享受养老保障待遇。2、参保人员男年满60周岁、女年满55周岁以上的，从缴费的次月起，按月享受养老保障待遇。3、被征地农民养老金的支付标准，按照上年度城镇居民最低生活保障的110%支付。被征地农民的养老金待遇于每年年初按上年度城镇居民最低生活保障标准的110%调整，如当年城镇居民最低生活保障标准调高于被征地农民养老金待遇标准，被征地农民的养老金待遇相应调整为不低于城镇居民最低生活保障标准。
（五）养老关系转移：参保人员户籍从本地迁往异地的，可根据本人意愿将养老保障关系留在原地，达到领取条件后在原地领取失地农民养老金，也可根据本人意愿退保，其个人账户余额一次性返还给本人。被征用土地前，已参加城镇职工基本养老保障的，不再适用本办法。
五、办理程序及职责分工
符合条件的被征地农民参加被征地农民养老保障按以下程序办理。
（1） 由被征地农民所在村（居）委会提出名单，井村集体组织村民会议2/3以上成员或者2/3以上村民代表同意并公示一周，公示无异议后向所在乡镇（街道）上报。
（2） 乡镇（街道）统一组织审查，确保其参保资格和身份信息的真实性并对其真实性负责。
（3） 经市人力资源和社会保障局、市自然资源局、市财政局、市公安局（所在乡镇街派出所）、市农业农村局审查同意后分别在《开原市被征地农民参加养老保障联合审批表》上签字、盖章。
（4） [bookmark: _GoBack]由乡镇（街道）负责统一到市社会保障事务服务中心办理参保手续。
市人力资源和社会保障局为被征地农民养老保障工作的主管部门，各乡镇（街道）、市自然资源局、市财政局、市公安局、市农业农村局等部门共同参与、密切配合，切实做好被征地农民养老保障工作。




